

ОТЗЫВ

**Официального оппонента д.м.н. доцента Алешкиной Галины
Андреевны на диссертацию Зяброва Владимира Андреевича на тему
«Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в
юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-
катастическая, клинико-патогенетическое исследование)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук 14.01.06.- «Психиатрия».**

Актуальность темы выполненной работы

Нерешенность ряда вопросов, касающихся клинико-психопатологической оценки аффективных расстройств в рамках континуального течения, а также высокая распространенность подобных состояний среди населения определяет потребность современной психиатрии в проведении исследований на эту тему. Аффективные расстройства в юношеском возрасте обнаруживают многогранность и неоднозначность психопатологических проявлений, что является основанием для их более глубокого изучения.

Особую роль среди аффективных расстройств занимают состояния с континуальным течением, характеризующиеся непрерывной сменой аффективных фаз противоположного полюса, исключающих эутимию, и в том числе по терминологии зарубежных авторов, состояния с быстроциклическим течением. По мнению большинства исследователей такая динамика является одним из наименее благоприятных, дезадаптирующих и труднокурабельных вариантов течения расстройств биполярного спектра.

Не только в классической, но и в современной литературе, расстройства биполярного спектра изучены преимущественно на примере пациентов зрелого возраста. При этом особую актуальность приобретает изучение аффективных расстройств в юношеском возрасте, на этапе формирования

личности и массивных биологических перестроек. Зачастую именно такие состояния ведут к выраженной учебной и социальной дезадаптации и сопряжены с высоким риском аутоагрессивного и антисоциального поведения. Патопластические влияние возрастного фактора обуславливает значительные трудности распознавания аффективных расстройств и необходимость выбора адекватной тактики медикаментозной терапии, психокоррекционного и реабилитационного подходов.

Проведенные ранее исследования аффективных расстройств юношеского возраста в большинстве были сосредоточены на изучении отдельных состояний того или иного полюса аффекта, игнорируя значимость их течения в рамках различных заболеваний для прогноза по минованию кризового периода.

Исходя из перечисленного, представляется актуальным и значимым исследование аффективных расстройств с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте с определением как общих закономерностей такого неблагоприятного варианта динамики заболевания, так и клинико-психопатологических черт собственно аффективных состояний, выделением дифференциально-диагностических критериев и формулированием терапевтических рекомендаций.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Общие методические принципы, использованные автором, можно считать достаточными для обеспечения представленного научного исследования. Выбранные автором методы – клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический, нейропсихологический, нейрофизиологический и статистический полностью соответствуют цели и задачам, поставленным в работе, и позволяют объективно оценить полученные результаты. Обоснованность подкрепляется комплексным подходом к изучению континуального биполярного течения аффективных

расстройств в юношеском возрасте с последующей статистической оценкой степени достоверности полученных данных.

Статистическая обработка материалов исследования математически корректна и достаточна для констатации обоснованности полученных выводов. Выводы и практические рекомендации обоснованы, аргументированы и логически вытекают из результатов исследования, в полном объеме отражая поставленные задачи.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Подобное исследование было впервые проведено в российской клинической практике. Впервые проведен комплексный анализ больных с континуальным биполярным течением аффективных расстройств в юношеском возрасте, продемонстрирована обоснованность выделения этих больных в отдельную диагностическую группу. Также, в отличие большинства работ, посвященных изучению аффективной патологии, оценка динамики аффективных состояний производилась с учетом их длительности, частоты и психопатологических проявлений на этапе юношеского возраста и по его миновании. Достоверность научных положений и выводов обеспечивается репрезентативностью собранного, обобщенного и проанализированного лично автором клинического материала, адекватностью и комплексностью методов исследования (клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, психометрического, нейрофизиологического, нейропсихологического и статистического), соответствующих поставленным задачам.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертация вносит вклад в решение сложной и недостаточно разработанной проблемы дифференциации аффективных расстройств с континуальным биполярным течением. Дано развернутая клиническая характеристика разных вариантов континуального течения аффективных расстройств, отражена прогностическая значимость. Принципы положенные

в основу разработанной типологии по-новому определяют место континуального биполярного течения аффективных расстройств в современной классификации психических расстройств юношеского возраста.

С практической точки зрения, полученные результаты исследования способствуют ранней диагностике, определению прогноза заболевания и выбору терапевтически тактики.

Результаты исследования нашли применение в практической работе психиатрической клинической больнице №1 им. Алексеева, в отделе клиники терапии эндогенных расстройств лиц молодого возраста (Клиника первого психотического эпизода), филиале «Психоневрологический диспансер №10» и филиал «Психоневрологический диспансер №18».

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала

Автором на высоком уровне выполнено научное исследование, включающее поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, лично сформирована выборка (111 пациентов) и осуществлен клинический анализ заболевания. Полученные данные обобщены и оформлены исследователем, сформулированы лечебные рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация изложена доступным языком, в традиционном научном стиле. Текст построен по классическому принципу, состоит из введения, семи глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Обзор литературы подробно раскрывает историю проблемы и современные научные взгляды на нее. В материалах и методах подробно описан дизайн исследования и характеристики выборки пациентов. Работа базируется на достаточном и репрезентативном клиническом материале, грамотно оформлена. По каждой главе сделаны четкие выводы. Полученные автором результаты достоверны, заключение и выводы обоснованы, логично вытекают из полученных автором данных. В диссертации имеются

необходимые ссылки на авторов и источники литературы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по работе нет. Отдельные моменты можно отметить в качестве некоторых недочетов представленной диссертации.

1. В разделе «Практические рекомендации» пункт №1 не является практической рекомендацией, а больше напоминает вывод.

2. В разделе «Заключение» автор в основном повторяет сведения из других разделов диссертации, при этом сравнение основных результатов с данными других авторов представлено незначительно.

Указанные замечания не снижают ценности проведенного исследования и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты изложены в 7 научных публикациях, 3 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации диссертационных работ, в том числе одна статья в журнале, индексируемом в Scopus.

Заключение

Таким образом, диссертация Зяблова Владимира Андреевича на тему «Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-катастическая, клинико-патогенетическое исследование)», является законченной и самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальных научных задач по определению клинико-психопатологических особенностей аффективных расстройств с биполярным континуальным течением, предложения по усовершенствованию методов диагностики, терапевтических подходов и алгоритмов для улучшения динамического прогноза. Данное исследование

имеет существенное значение для теории и практики клинической психиатрии (14.01.06.- «Психиатрия»).

Диссертация Зяброва Владимира Андреевича отвечает всем требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук 14.01.06.- «Психиатрия».

Официальный оппонент

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет
имени А. И. Евдокимова» МЗ РФ,
доктор медицинских наук, доцент
(специальность 14.01.06 – Психиатрия)

Г.А. Алешкина

10 сентября 2020г.

Подпись доктора медицинских наук Г.А. Алешкиной заверяю

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
Заслуженный врач России,
Лауреат Премии Правительства России,
доктор медицинских наук, профессор



Ю.А. Васюк

ФГБОУ ВО «Московский государственный медицинско-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
Тел.: +7 (495) 609-67-00; +7 (499) 324-74-18; e-mail: psychiatry@msmsu.ru